

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABOGO	
España	1.25
Extranjero (Unión Postal)	1.50
Número suelto	5 cts
Id. atrasado	10 cts

**HORAS DE DESPACHO**  
 Redacción: De las once de la mañana a las seis de la tarde y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.  
 Administración: Desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la noche.  
**TELÉFONO N.º 27**  
 Oficinas: Conquistador, 30

## MAURA EN MALLORCA



El Sr. Maura al salir del *Círculo Conservador* para dirigirse a la Catedral con objeto de asistir al «Te-Deum»



El Sr. Maura al salir de la Catedral, después del «Te-Deum» cantado por la feliz y pronta curación de las heridas sufridas en el atentado de que fué objeto en Barcelona.

### LA ACTUALIDAD

#### Higiene escolar

Acaba de celebrarse en París el tercer congreso de higiene escolar. Todo cuanto afecta a la educación es instrucción de la juventud debe ser mirado con especial cariño por todos los ciudadanos y en especial por los educadores, maestros y padres de familia.

Jules Ferrey estableció las escuelas al aire libre, pero a pesar de la Liga de higiene escolar, a pesar del dictamen de la Academia de Medicina de París y de la autoridad de Dujardin-Beaumez, de Peter, de Armand Gautier, las familias francesas en su gran mayoría, en vez de enviar sus hijos a aquellas, han seguido enviándoles a las escuelas antiguas, cerradas, verdaderos cuarteles, donde se fabrica la anemia y se incuban la tuberculosis.

La propaganda para que la educación física corriese paralela a la instrucción, hizo establecer la gimnasia en las escuelas, gimnasia en locales cerrados y para la ejecución de figuras atléticas, todo reglamentado, con ejercicios iguales para toda la gama de constituciones orgánicas, en vez de ejercicios físicos apropiados a la naturaleza de cada discípulo.

Con la higiene escolar buscan sus ardientes defensores sostener el vigor de la raza, hacer que la descendencia conserve las virtudes de sus progenitores, pues es corriente que los hijos, en los centros populosos, no puedan conservar el puesto social conquistado por sus padres, debido a la anemia, al raquitismo que engendra la escuela sin higiene, y son sustituidos por hijos de padres rurales en la plenitud de sus potencias vivificadas por el aire saludable del campo.

La escuela, sin condiciones higiénicas, es considerada como una fábrica de débiles ciudadanos a quienes para convertirlos rápidamente en enciclopedias vivientes, les mientan la salud y les arrebatan el vigor intelectual, perdiendo en potencia creadora lo que han malgastado en largas horas de estudio sin los ejercicios físicos que permitan equilibrar las funciones del organismo.

El tercer congreso de higiene escolar ha movido a los miembros de la Liga internacional para la implantación de sus conclusiones a activar su campaña, llevando la propaganda de sus ideas no sólo a los médicos y a los maestros, sino a las familias, para que pongan mayor cuidado en escoger los medios de instrucción a fin de que la escuela en vez de ser una tirana, se convierta en una excelente colaboradora del desarrollo integral: físico y espiritual del alumno. Por aquí no ha tenido aún muchos

partidarios la escuela al aire libre, y por cierto que todo depende de una decidida efición pedagógica. En la vecina república funcionan escuelas en pleno bosque, a la sombra salubra de los pinares y, junto al pupitre para los alumnos están los aparatos gimnásticos, manera económica y práctica de enlazar los elementos necesarios para la juventud: la instrucción y la educación física con la colaboración eficaz y recomendada del aire y del sol.

¿Tardaremos mucho, al pasearnos por los alrededores de Palma, en dar con campamentos de esa naturaleza? Profesores hay que están hondamente convencidos de las excelencias de tal enseñanza, pero ciertos miramientos, el temor a singularizarse mantienen *in petto* lo que de realizarse llevaría a la juventud y a la sociedad en general savia tónica, vivificante.

### COLABORACION

#### El feminismo se abre paso

Una nota altamente simpática de la manifestación espléndida que se hizo el señor Maura, después del *Te-Deum* cantado el domingo en la Catedral, fué el desfile de señoras por ante el ilustre caudillo de los conservadores, para testimoniarle su simpatía y el aprecio en que se le tiene como gobernante honrado, activo e inteligente, como patriota insigne.

Antiguamente—cuando el estado general de incultura daba visos de persona ilustrada a todo aquel que sabía leer y escribir más o menos correctamente—estaba muy arraigada la opinión de que la mujer no debía aprender más que a dirigir ó desempeñar los quehaceres domésticos; y si pertenecía a familia de buena posición, se *doctoraba*, recibiendo lecciones rudimentarias de primera enseñanza; a fin de poder escribir una carta, si preciso fuera, sinó con buena gramática, cuando menos en gergolico.

Las que se aficionaban al estudio eran calificadas de marisabidillas, y se las miraba como peligrosas, por aquello de que resultaba a menudo en merma de la disciplina y en desprestigio de la autoridad marital el que la inteligencia de la mujer igualara ó sobrepasara a la de su consorte; y realmente les cuadraba bien aquel dictado porque la mayoría, de las veces, como relativamente eran en número tan escaso por poco que superaran se destacaban del conjunto y ello las hacía presuntuosas.

Entonces, claro está, las mujeres no entendían de política y hasta se hubieran avergonzado de pasar por doctas en un ramo que tanto afecta al bienestar de la patria; entonces solo en los puntos donde se hacía política personal, llegándose hasta el agravio, tomaban ellas cierta participación considerándose solidarias en la venganza de los que el marido ó los demás de la familia recibieran de sus adversarios, pero se guardaban de intervenir, por regla general, en cuanto significaba tan solo diferencias doctrinales de los partidos.

Mas, si en épocas pasadas podía subsistir aquel estado de incultura

que guardaba en términos generales relación con la del marido, y aún por esta circunstancia contribuía a mantener el equilibrio y la felicidad en el seno del hogar; hoy no podía permanecer estacionaria, a menos de renunciar a su cualidad de compañera. Además, la lucha por la vida, cada vez más apremiante, obliga también a la mujer a cultivar su inteligencia y a preocuparse de cuanto afecta a la gobernación del país.

La mujer va despertando a la vida pública y de ello debemos felicitarnos porque cabe esperar mucho de su intervención.

Conservan el corazón más sano que los hombres y ello constituye una garantía.

Jerónimo MASSANET.

### COLABORACION

#### El Excmo. Sr. D. Pedro Montt

El telégrafo nos anunció la inesperada muerte del Excmo. Sr. D. Pedro Montt, Presidente de la República de Chile acaecida en Bremen y en la casual circunstancia de ir a Berlín para consultar a las eminencias médicas de aquella Capital su enfermedad.

El nombre de este popular Presidente era poco conocido en los países latinos no así en los del Norte de Europa principalmente en Alemania é Inglaterra en donde había residido largas temporadas antes de subir a la suprema Magistratura de aquella gran nación del Pacífico.

El Sr. Montt ha fallecido de edad bastante avanzada y cuando le faltaba poco menos de un año para dejar el elevado estitial de la Presidencia; era de noble estirpe americana pues su padre y ocupó a mediados del pasado siglo el primer puesto de la nación.

Como Presidente formará su gestión brillantísima página de buen gobierno, orden y paz a él le debe Chile la inmensa red de ferro-carriles secundarios que es la base del gran longitudinal, ya en construcción, y que partiendo de la frontera peruana irá a enlazar con los del Sur desde Santiago a Puerto Montt, hoy en explotación, siguiendo después hasta Punta Arenas en la región Magallánica; alrededor de 4 000 kilómetros.

A él le supo la gloria, pocos meses ha, de inaugurar la unión de los ferro-carriles trasandinos chilenos con la de Argentina, empresa a la que dedicaba su mayor energía y convencido que tan grandiosa empresa era el primer paso para entrar en concurso con las grandes potencias del Sur América; además de esta gran mejora, que coloca a Chile ya 18 días de Europa en contra de los 30 y tantos que antes se necesitaba para ganar sus puertos del Pacífico, se construyen otros dos trasandinos más, al Norte y Sur de Santiago que empalmarán con los de la Argentina y que quedan al Norte y Sur de Buenos Aires.

Al presidente Montt le debe el país grandes mejoras agrícolas y de irrigación cuyas necesidades estudiaba en continuos viajes hasta las más apartadas regiones de sus inmensos territorios, como así también la población de pescados en los ríos del Sur para lo cual tenía montado un servicio admirable técnico para la procreación de esta nueva riqueza del país. Durante su mando se han celebrado Congresos Universales de Ciencia y Panamericanos como también puso fin a las contiendas entre chilenos y argentinos sobre la eterna cuestión de límites, sellándose el pacto final con aquel grandioso monumento que se encuentra en la Cumbre de la Cordillera que representa el Redentor del Mundo, impresionante estatua de bronce de unos 10 metros de elevación que en aquellos solitarios parajes y en medio de aquel blanco sudario de hielo, a 4.800 metros recuerda al campado viajero el Símbolo de la Paz chileno-argentina.

Actualmente preocupaba su actividad la celebración del tratado de Comercio entre Chile y Argentina y la del Centenario de la Independencia (18 Septiembre) con que pensaba poner fin a su Presidencia, cuando sintióse enfermo y hondamente perturbado su organismo emprendió inesperado viaje a Alemania, donde le ha sorprendido la muerte.

Durante su mando vió varias veces hondamente conmovido el país por imprevistas catástrofes y estado de los negocios, pues el terremoto de Valparaíso, el incendio de las hermosas ciudades de Tensuco y Valdivia y la crisis financiera que de los E. U. repercutió muy directamente en toda la República, conculsionaron grandemente la marcha de todo lo que constituía riqueza y bienestar, dando todo ello ocasión para que los chilenos pudieran ver en los sitios de más compromiso y en donde demandaban caridad y altruismo a su estimado Presidente, ya organizando suscripciones, en plazando hospitales y hospederías, distribuyendo el dinero de suscripciones de los países extranjeros, votando créditos y más créditos para tanto socorro, haciendo esfuerzos inusitados para establecer firmeza en el cambio de la moneda chilena, logrando evitar la gran catástrofe del crédito nacional.

Gran protector de la inmigración de europeos fué una de sus más constantes preocupaciones el imperioso problema de poblar el país, que siendo como dos Españas apenas cuenta cuatro millones de habitantes, quedando sin explotar inmensos territorios de primera calidad por falta de brazos.

Actualmente había reorganizado el cuerpo de carabineros (guardia civil) a fin de establecer la mayor seguridad posible en los campos.

El ejército de Chile tiene que agradecer a Montt su organización esencialmente alemana entre cuyos altos jefes se hallan instructores y generales contra todos entre los del brillante ejército del Emperador Guillermo; armamentos, instrucción, vestuario, todo en fin es esencialmente alemán, al extremo que cuando se hallan en formación parece encontrarse en el propio Berlín.

Algo tenemos que agradecerle la Colonia mallorquina al inolvidable extinto, pues en la reciente desgracia del naufragio del vapor «Lima» en las soledades inmensas de Chilicé se salvaron todos los mallorquines que venían en dicho vapor, gracias a la iniciativa de Montt que tan pronto tuvo noticias del hecho mandó dos de los mejores buques de guerra que llegaron a tiempo de impedir se murieran de hambre y frío, ya que les había respetado la vida tan tremendo naufragio.

No se borrarán jamás del corazón de los actuales mallorquines en Chile las emocionantes escenas que en tan triste ocasión tuvieron lugar entre nuestros compatriotas, y vayan estas modestas líneas, como justo tributo de homenaje y gratitud al pueblo chileno que se deshizo para acudir en socorro de tanto infortunio, y a su honrado presidente don Pedro Montt.

Como político era considerado como el más genuino representante de los liberales históricos, y como hombre de Estado, sin temor a ser desmentidos, le podemos llamar el Maura de Chile; obró el milagro de acabar con las revoluciones y dar estabilidad y firmeza a todo lo que significa orden paz y comercio, fomentando la supremacía del poder civil sobre todo y por todo haciendo de la presidencia un puesto de honor y simpático lo que era antes mirado con algunas reservas por los abusos de poder habidos en las distintas épocas de convulsiones políticas de mediados y últimos del pasado siglo.

No cabe duda alguna que Chile durante su situación presidencial ha entrado a formar parte de las grandes potencias sud-americanas y que el brillante ejército y marina son tenidos muy en cuenta por la diplomacia de las grandes naciones.

Son estas líneas, testimonio de gratitud

al que en vida fué modelo de hombres y de jefes de Estado y el más decidido protector de los emigrantes europeos en general y españoles en particular.

Casimiro MESTRE

Palma 17-8-1910

### Noticias y Comentarios

Un poco de terapéutica.—La edad de casarse.—Curiosa estadística

Sabíamos que los vapores del asfalto ejercen una acción curativa en las afecciones de los órganos respiratorios, ha hecho el doctor Floor una serie de experimentos sobre el valor terapéutico de dichos vapores.

Encontró al principio el sabio investigador muchas dificultades debidas al desagradable, y puede añadirse insoportable, olor del asfalto, pero paso a paso logró componer una mezcla de asfalto puro con pequeñas cantidades de mirra y benjuí que evaporándose, comunican a los vapores de asfalto un olor hasta agradable, mientras ejercen un poderosísima acción antiséptica.

Llámanse aquella mezcla ó mixtura «Fumitorme» y se presenta en pastillas de unos 2 gramos cada una. Se volatilizan en una cuchara de metal por medio de una lamparilla de espíritu de vino y cuando el cuarto del enfermo de tuberculosis está saturado de los vapores de «Fumitorme» se le deja a aquél respirarlos de una a dos horas después de lo cual se ventila completamente la habitación.

Durante las inhalaciones de los vapores de «Fumitorme» que se dan veces al día, puede estar el enfermo sentado en un sofá ó echado en la cama. El número de pastillas que deben volatilizarse depende de la magnitud del cuarto del enfermo.

Asegura el doctor Floor que por este procedimiento ha logrado sorprendentes resultados en enfermos de tisis pulmonar y también en los atacados de tos convulsiva.

El «New York Herald» publica una información acerca de la edad para contraer matrimonio.

En los Estados Unidos, la edad varia según las leyes de los diferentes Estados.

En Inglaterra un niño y una niña pueden contraer matrimonio desde la edad de siete años, si bien este matrimonio no podrá ser ratificado hasta que los contrayentes cumplan catorce años él y doce ella.

La edad de catorce y doce años, necesaria en Inglaterra para el matrimonio definitivo y legal, representa el mínimo exigido en España, Portugal, Suecia y Grecia, y en Hungría para los católicos nada más.

Francia, Alemania, Rusia, Sajonia, no reconocen como legales los matrimonios contraídos antes de los diez y ocho años, para los hombres; respecto de la mujer, en Francia se la exige los quince años y en Rusia los doce únicamente.

Turquía presenta tal vez mayores facilidades que ningún otro país de Europa para los matrimonios de niños. Las leyes otomanas exigen que el esposo y la esposa tengan la edad suficiente para poder trasladarse a pie desde la cuna al templo y para comprender la significación de la ceremonia del matrimonio.

Una corriente estadística sobre el estado actual de los hogares conyugales en París acaba de advertirnos su lamentable situación.

He aquí algunos datos:

Mujeres casadas que han vuelto con su familia, desertando del hogar conyugal, 1 362.

Maridos que han huido para librarse de la mujer, 2.371.

Matrimonios separados de común acuerdo, 4 120.

Matrimonios que viven en guerra perpetua bajo un mismo techo, 191.023.

Matrimonios que se odian cordialmente, aunque en público se traten con la mayor finura, 162.320.

Matrimonios reputados como dichosos, aunque no lo son, 1.102.

Y matrimonios felices, en relación con otros más desgraciados, 135.

¿Cómo se ha arreglado el estadista para adquirir sus datos? Esto no nos lo dice. Lo evidente es que no son muy alentadores.

ARGOS

## El Gobierno y el Vaticano

### Un sermón contra el Gobierno

En Bilbao con gran entusiasmo se ha celebrado en Begoña la festividad de la Virgen Patrona.

En la función religiosa celebrada pronunció el sermón el P. Tomás Gillín, denunciando todo él contra la obra que viene haciendo el jefe del Gobierno.

En párrafos muy fogosos rechazó la especie de que los curas no deben meterse en política cuando, precisamente, el sacerdote debe enseñar política al pueblo cristiano, para decirles quiénes son sus lobos, sus ladrones, sus saltadores y sus verdugos.

Se les quiere tapar la boca a los curas poniéndoles en peor situación que a Nakens, Ferrer y Azatl.

Califica al Sr. Canalejas de «petit Combes» y de «despota neurasténico».

Dijo que no siempre el látigo hiere al esclavo, y que a veces las cadenas que se forjan se ciñen al brazo del verdugo.

Recuerda que Napoleón fué excomulgado por un Pontífice, y aquel castigo sirvió para que se cayeran de las manos de los soldados las bayonetas imperiales.

Profetiza una pronta humillación de quienes entre vapores de Champagne pisotean al pueblo.

Hora es ya de hablar claro y dejar a un lado la palabra prudencia.

En los mismos tonos ha continuado todo el sermón, dedicando otra parte del mismo el partido conservador, censurándole duramente.

A la puerta del templo se repartió un folleto titulado «Hija de servicios del partido liberal conservador» que resulta un serio ataque contra el Sr. Maura y sus amigos.

Un artículo de «Le Temps»

París 14.—«Le Temps» dedica hoy un artículo a estudiar la política y los proyectos del Sr. Canalejas, fijándose con preferencia en el conflicto surgido entre España y la Santa Sede.

Dice que si el jefe del Gabinete español triunfara del clericalismo, sufriría la tiranía de los mismos elementos que se ha visto obligado a utilizar los cuales le exigirían mucho más de lo que él puede concederles.

No cree *Le Temps* que el señor Canalejas logre resolver tan pronto como desea el problema político religioso, cuya solución pretende, por cuanto España, sometida a la ley evolutiva común, ha de invertir años y años en buscar, y hallar a tal respecto, un equilibrio estable, y porque no ha de ser menos reñida la lucha en nuestro país que lo fué en Francia.

Termina diciendo que quizá llegue algún día la hora de la tolerancia, pero que, hasta tanto, lo mismo en España que en los demás países, no podrán hallar consuelo los verdaderos liberales a las decepciones que sufren en el presente, sino en la ardorosa fe que tienen puesta en lo porvenir.

MADRID Pl. del Angel 13 y 14 ascensor—cuarto baños  
 Casa para viajeros DUNAITURRIA

Un pastor metodista es jefe de policía

NUEVA YORK Telegrams recibidos de Greely (Colorado) relatan lo que sigue:

Desde hace algún tiempo se venían registrando en dicha ciudad numerosos robos y no pocos asesinatos.

En pleno día, bandas de ladrones, armados de revólvers, atacaban a los transeúntes y les quitaban cuanto llevaban encima.

La policía llegaba siempre con algunos minutos de retraso al lugar del suceso.

Este estado de cosas contrariaba profundamente al pastor metodista, reverendo J. J. Luce, hombre de pelo en pecho, que, no obstante su carácter sacerdotal, sentíase llamado a la ejecución de las empresas que requieren energía.

Y hace pocas noches hizo anunciar en los periódicos locales que pronunciaría en la iglesia metodista un sermón de circunstancias.

Salier a los periódicos a las ocho, y a las diez de la noche estaba ya el templo lleno de ciudadanos de ambos sexos.

El reverendo J. J. Luce subió al púlpito y dijo, entre otras cosas, lo que sigue:

«La situación es intolerable. No se puede vivir en Greely, porque los ladrones campen por sus respetos, Anteaer le dieron un puñetazo en un ojo, y luego le quitaron el reloj y la cartera, a uno de mis feligreses, el honorable Burton.

La culpa de todo es de la Administración municipal de Greely, que no se preocupa de nada, y mantiene en su puesto al jefe de policía, un hombre que cobra el sueldo para dar paseos higiénicos por las «fueras de la población.

Si yo fuera jefe de policía no había ladrones en Greely. Ténganlo por seguro los señores del Municipio.»

Entre los que escucharon el profano sermón del reverendo figuraban varios concejales. Estos pidieron al «sheriff» celebrase al Municipio, el día siguiente, sesión extraordinaria.

Y presentaron una moción, en que se pedía la destitución del jefe de policía y el nombramiento para dicho cargo del reverendo J. J. Luce. El Municipio aprobó la moción por unanimidad.

Una comisión de concejales fué a la iglesia metodista a dar cuenta al reverendo de su nombramiento.

En aquel instante, éste pronunciaba otro sermón en que decía como chupa de dómne al «sheriff» y a los concejales.

Los de la Comisión le escucharon pacientemente, y cuando bajó del púlpito le comunicaron el acuerdo municipal.

El reverendo aceptó, tras algunas vacilaciones.

Aquella misma noche reunió a los policías, les arregló y se puso en campaña.

Otuvo grandes éxitos en el espacio de cinco horas.

Detuvo a once bandidos, evitó un robo con escalo y tiroteos bravamente con cuatro borrachos escandalosos.

En las diferentes contiendas que sostuvo recibió varios puñetazos y algunos puñetazos; pero no ha dado importancia a tales pequeñas contrariedades.

Lleva dos días ejerciendo de jefe de Seguridad y ha limpiado de ladrones la población. El vecindario de Gree y piensa pedirle que abandone su puesto de pastor metodista y siga toda su vida persiguiendo a los enemigos de la ege-

no.

La vida accidentada de un lord

La muerte del conde de Egmont ha hecho desaparecer de la Cámara de los lóres a una personalidad de las más originales que puede imaginarse.

Augusto Arturo de Porceval, que así se llamaba el finado conde, fué alumno de la Escuela Naval allá por los años de 1870 y siguientes.

Después se cansó de estudiar, y, cogiendo el uniforme, se contrató como marinero a bordo de un barco mercante. Al cabo de unos años obtuvo el título de capitán de altura, que parecía ser el objeto de todas sus aspiraciones.

Pero entonces lo pensó mejor y abandonó la navegación, ingresando en el Cuerpo de Bomberos de Londres.

Prestó en el servicio inmejorables, y cuando más entusiasmado sentía por su nueva profesión que agraciado con una pequeña herencia, lo que le hizo desistir de apagar más incendios.

En poco tiempo derrochó cuanto había heredado, y al verse sin dinero solicitó una plaza de ujier en el Ayuntamiento de Chelsea, lo que se le concedió en el acto.

Cierto día, los ediles se acaloraron de tal modo durante una discusión, que ya estaban a punto de venir a las manos. El escándalo era fenomenal.

El antiguo bombero recordó sus buenos tiempos e ideó un medio eficaz para calmar los enardecidos ánimos de los concejales.

Enchufó una manga de incendios, y, dirigiendo el chorro sobre los que discutían, puso en dispersión a toda la asamblea.

Lo peor fué que, en lugar de agradecer a Porceval su oportuna intervención y energética medida, le expulsaron del Ayuntamiento a pantufles.

La suerte favoreció otra vez al ex-marino, ex-bombero y ex-ujier con una nueva herencia de 200.000 mil francos, que le dejaba una tía suya.

Para vengarse de los que le habían arrojado del Municipio, les humilló alquilando a precio enorme el salón de sesiones y dando allí un suculento banquete a los pobres de Chelsea.

Luego arriesgó todo su capital en un negocio temerario, y no pasó mucho tiempo sin que en el exéntrico Porceval se viese en el error y con los bolsillos absolutamente vacíos.

Su audacia sin límites le impulsó a buscar nuevas aventuras, y el ex-marino, etc., etc., rodó por diferentes países, yendo a parar al Africa del Sur, sitio donde encontró acomodo en una mina.

Meses enteros trabajó convertido en minero, y así, piqueta en mano, le sorprendió la estupefacta noticia de que ha-

la muerto su tío, el conde de Egmont, nombrándole heredero de sus millones, de sus títulos y de un asiento en la Cámara de los lóres.

El aventurero supo adaptarse perfectamente, como a todo en el mundo, el elevado rango y posición social a que la ciega suerte le llamaba.

Volvió a Londres, malgastó sus inmensas riquezas, hasta empeñarse, y, por último, este sempiterno bohemio y vividor ha muerto casi repentinamente.

Sus títulos y su dignidad de lord han ido a recaer en un humilde gendarme que presta sus servicios en la colonia de Natal, y es el único hermano de ese ente original y novelesco que fué en vida el octavo conde de Egmont.

DOS BAILES NUEVOS

Resultados de un congreso

En esta época en que los Congresos están a la orden del día, los maestros de baile no han querido ser menos que los socialistas, pacifistas, científicos y etc., y en Londres han celebrado su correspondiente Congreso Internacional.

Después de largos discursos, y tal vez de unas píruetas más o menos elocuentes, los congresistas han aprobado la siguiente conclusión: «el arte de la danza puede sacar mucho partido del estudio de los movimientos de algunos animales».

Esta conclusión, cuya veracidad ya habíamos tenido ocasión de comprobar al ver las nuevas danzas mas o menos similesas que constituyen hoy el encanto de nuestros salones, no tiene, sin embargo, su origen en el fan de imitar con mas o menos escrupulosidad a los seres de las diversas escalas zoológicas, sino en las bellezas y gracias de la «chanteclerette», una de las dos nuevas danzas francesas que fueron sometidas a la consideración de los congresistas. Claro es que esta danza, como habrán adivinado nuestros lectores, se deriva en línea recta de la cacareada producción de Rostand.

Mas atención ha concedido el Congreso al otro baile, que los «amateurs» titulan «L'aéronette», cuyas reglas son las siguientes:

La orquesta preludia un aire nuevo, que tiene algo de vals lento, con picados secos, que simulan el detonar sin interrupción de la maquina que pone en movimiento al aeroplano. Después, seis tiempos de galop; el hombre pejaero se desliza unos cuantos metros para emprender el vuelo. Con las manos suavemente unidas, la pareja hace una graciosa flexión de rodillas, inclina cadenciosamente aquéllas hacia el suelo para después levantarlas hasta la altura de la cabeza, al mismo tiempo que ambos bailarines se elevan sobre la punta de sus pies respectivos.

Ya vuela el pájaro; pero busca en el aire su equilibrio, lo que es simulado por los bailarines con un balanceo de brazos, al par que ejecutan dos ó tres pasos resbalados. Avanzan, retroceden, giran y se deslizan plácidamente por el salón.

De pronto la cadencia de la música es bruscamente interrumpida por una gama cromática... algo que parece el ruido de crecente del motor que se detiene. El caballero, sosteniendo a su pareja, avanza, inclina el busto hacia el suelo y con él los brazos unidos de los bailarines.

El aeroplano toma tierra y la danza termina.

Este baile hace furor entre los parisenses, y no sabemos si en el Congreso se habrá votado una moción de gracias para su autor M. Leifort, presidente de una de las mas afamadas academias de baile de París; pero lo que no vaya en mociones ha ido indudablemente en «reclame», pues ya «L'aéronette» lo conoce todo el mundo en Londres y no tardará en hacerse un baile europeo.

PALMA

Este número por ser ilustrado se vende al precio de 10 céntimos de peseta ejemplar.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer por la mañana por el médico señor Gayá el muchacho Miguel Canet de 14 años que había sido maltratado en el taller en que trabajaba sufriendo varias contusiones en la cabeza.

En las primeras horas de la madrugada de ayer el guardia municipal de servicio en la calle de Camaró observó que un individuo iba corriendo con un saco en la espalda.

En su vista le dió el alto y el desconocido abandonó el saco tomando precipitada fuga sin que pudiese ser detenido.

Reconoció el saco resultó contener lana nueva sin lavar, la que fué llevada al cuartelillo donde se halla depositada.

Por la policía han sido denunciadas al Juzgado varias mujeres por promover escándalo en la vía pública.

En la calle de la Galera volcó ayer un carro por haberse roto el eje de una de las ruedas.

El conductor sufrió ligeras contusiones que le fueron curadas en la casa de socorro.

Ayer por la mañana fué acometido de un accidente un individuo que transitaba por la calle de Fiol cayendo al suelo sin sentido.

Le auxiliaron varios vecinos que lograron reanimarle, acompañándole a su domicilio.

Ayer de Alicante fué portador el vapor Lulio de mil doscientas veinte y cinco reses lanaras, para el consumo de esta capital.

El señor Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular recordando a los Ayuntamientos el cumplimiento de una Real orden circular del Ministerio de la Gobernación publicada en la Gaceta de Ma-

Advertisement for Sor Marta de Jesús, Religious of the Convent of Santa Clara, who has passed away. It includes details about her death, funeral arrangements, and a list of benefactors.

dríd del día 17 de Julio último, advirtiéndoles que de no verificarlo, les pasarán los perjuicios a que haya lugar.

Hemos sido favorecidos con un ejemplar de un opúsculo titulado El agua del mar y la tuberculosis, de que es autor el Doctor catalán F. Ribes.

El expresado Doctor, que es un entusiasta del tratamiento del agua marina para dicha enfermedad, explica y analiza, en su obra, diferentes casos a los que se ha aplicado dicho tratamiento (inyecciones de agua del mar), y en los que se han conseguido favorables resultados.

La Administración de Hacienda advierte a los concejales que serán declarados responsables por los atrasos del impuesto sobre consumos del corriente año si no justifican razones atendibles que motiven aquellos atrasos.

Dentro breves días llegará a Palma para ser exhibido al público un Violín Piano e K. táncico, inventado por Mr. Henry K. Dandell, hijo subvención de la casa Mills Novelty Co., habiéndose invertido muchos años de investigación científica para llegar al estado de perfección actual.

Por la circunstancia de que el agente general de la casa Mills es nuestro paisano don José Vidal Ros, Palma será la primera población de España que conocerá dicho aparato.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha recibido un telegrama del Director general del Tesoro en el que se autoriza a estas oficinas de Hacienda para admitir ingresos por redenciones del servicio militar a reclutas del actual reemplazo.

Anoche se celebró en el Teatro Lírico la anunciada función de gala a beneficio de los que perecieron en el naufragio del laud San Antonio. La concurrencia en palcos y butacas fué numerosa.

Se ejecutó el programa anunciado y las bandas del Regimiento de Infantería y de la Misericordia ejecutaron en el vestíbulo del Teatro escogidas piezas de su repertorio.

El resultado obtenido fué el siguiente:

Recaudado en taquilla 255'18 pesetas; donativos recibidos hasta el presente: 185'70 y deducidos los gastos totales del Teatro, de los cuales paga la empresa el 50 por 100, resulta un total líquido de 330'85 pesetas.

Por la autoridad Judicial continúan practicándose activas pesquisas para el descubrimiento de los autores del crimen del Coll d'en Rebas.

El señor Marín cumpliendo ordenes del señor Juez estuvo con algunos guardias en el citado casefio practicando algunas diligencias.

Después de practicar un crucero por la costa, entró ayer a las once y media en nuestro puerto, el vaporcito Salvador.

Ayer tarde salieron en el vapor Lulio para Barcelona, un buen número de trabajadores, entre los cuales se contaban varias familias, que se dirigen a Buenos Aires.

En Ibiza el domingo y el lunes pasados hubo corridas de dos novillos cada una.

Los bichos eran de Son Sant Marí.

Actuaba de matador y director de lidia el Tortillo.

En la primera novillada el ganado fué manso; en la segunda dió mucho más juego.

Por Agentes de dicha Compañía también se ha apresado en dicho pueblo otro bulto del mismo género.

El Administrador recaudador de Impuestos de este Ayuntamiento, nos participa, para que lo hagamos público, que el día 31 del que rige espira la cobranza voluntaria de las Cédulas personales de 1010; y acto seguido se procederá por la vía de apremio contra los señores morosos de dicho impuesto, según acuerdo del mismo Ayuntamiento.

Notas municipales

Ayer a las doce se reunió la Comisión de Beneficencia y Fomento acordando informar favorablemente el traspaso de una sepultura.

La comisión, en vista de la instancia de don Juan Suau participando haberse inutilizado uno de los depósitos de su fábrica de alquitran de conformidad con el informe del Ingeniero Municipal, se acordó informar al Ayuntamiento que proceda dar por terminado dicho expediente.

La Comisión empezó los trabajos para farmar las condiciones se subasta para el arriendo de los coches fúnebres durante el quinquenio próximo a contar desde el 1.º de Enero de 1911.

Además aprobó varias cuentas.

Para hoy a las doce estan convocadas las Comisiones de Ensanche y de Gobierno y Policía para resolver varios expedientes de su respectiva competencia.

De Sociedad

Habiéndose ausentado de la Ciudad de Inca haciendo uso de licencia el Alcalde propietario don Francisco Llabrés, se ha en cargado interinamente de la Alcaldía el Primer Teniente don Domingo Alcina.

De Alicante e Ibiza, llegaron ayer en el vapor «Lulio», don Manuel Soto, don Juan Gómez, don Nicolás Juliá, don José Jover, don Joaquín Fernández, don Luis Anglada y don Antonio Planells.

De Marsella, llegaron ayer en el vapor «Mallorca», don Pedro Palmer y señores, don Jaime Forteza, don Miguel Verdere, don Mateo Colom, don Antonio Arbós, don Bartolomé Guasp y don Luis Lopez.

El Centro Militar se propone dar un banquete al general Weyler por su ascenso a capitán general.

Habiéndose recibido noticias de que el general Weyler se propone venir a Palma en breve, se ha abierto ya la lista con objeto de que en ella puedan inscribirse los socios que lo deseen.

Al banquete podrán asistir tanto los socios militares como paisanos.

Para Barcelona, salieron ayer tarde en el vapor «Lulio», don Joaquín Sabater y señora, don Ignacio Sabater, don Santiago Ortiz y señora, don José Frau, don Antonio Binimelis, don Antonio Roig y señora y don Amalio Alberni.

También se embarcó en dicho buque el comerciante don Francisco Aguiló y Torrelló, que vino para saludar al señor Maura y asistir al Te-Deum, que se celebró en la Catedral.

Esta mañana a las doce saldrá para Valencia con objeto de visitar aquella Exposición el ex-ministro de la Guerra general Linera.

Ayer estubo a despedirse del señor Maura, en S'Alqueria, y del Ayuntamiento.

Ha sido nombrado Profesor de Religión y Moral de este Instituto general y técnico en la vacante producida por el Rvo. don Pedro Martí, el Licenciado en Sagrada Teología y Derecho Canónico don Pedro Ferrer y Lliteras, residente en Capdepera.

Ha salido para Barcelona el general Oliver acompañado de su distinguida señora.

Vemos que ha sido destinado a Cartagena, como secretario de la Jefatura de aquel

Advertisement for Optica Norteamericana, Casa Lassalle, San Nicolás, 31. It features an illustration of a woman wearing glasses and text promoting their optical services.

arsenal, nuestro paisano el capitán de fragata don Martín Costa Llobera, en sustitución de don José Riera, quien ha pasado a la escala de reserva.

En breve piensan salir para Barcelona y Madrid las señoras Torres para conocer las últimas manifestaciones de la moda.

Ayer se recibieron en este Gobierno de provincia las Reales ordenes por las que se dispone que el Subdelegado del Gobierno de S. M. en Menorca, don Emilio Linera García, pase a continuar sus servicios, como Secretario, en el Gobierno civil de Córdoba, y que don José A. Roca de Togores, que desempeña este cargo pase a ocupar la plaza de Subdelegado del Gobierno de S. M. en Menorca.

El señor Alcalde piensa abandonar el sábado próximo la Alcaldía, al objeto de ir a pasar una corta temporada en Andraig, al lado de sus padres.

En su consecuencia durante su ausencia se encargará de la Alcaldía el Primer teniente don José Sampol y Ripoll.

En el convento de Santa Clara de esta ciudad ha fallecido el ejemplar Religioso Sor Marta de Jesús, hija del acudalado comerciante de esta plaza don Juan Mir y Jaume.

«Elevamos una oración para el alma de la finada cuyas virtudes habrá sin duda premiado el Señor con la recompensa de los justos y enviamos nuestro sentido pésame, a su distinguida familia especialmente a sus padres nuestro amigo el señor Mir y doña Antonia Jaume y Nadal y a sus tíos don Andrés y don Antonio Jaume.

Verbena de San Magin

En el populoso arrabal de Santa Catalina se celebró anoche la verbena de la fiesta de San Magin la que resultó lucida y se vió muy animada.

En la plaza del Progreso celebráronse las anunciadas carreras de cintas, en bicicleta, llamando la atención por lo artísticas algunas de las cintas presentadas.

En la misma plaza hubo baile de salón en un entoldado al efecto levantado, y se disparó una traca.

La banda Municipal que dirige el señor Serra amenizó el espectáculo.

En la plaza del Vapor tocó la banda Mallorquina dirigida por el señor Gelabert y se disparó un vistoso castillo de fuegos artificiales.

La animación duró hasta las doce.

TURISMO

El yate «Henriete»

Anteaer al anochecer llegó, fondeando frente al Corp-Mari, el yate francés Henriete.

Dicho yate que es a vapor desplaza 98 toneladas, va pintado de blanco y es de airoso corte.

Va al mando del capitán M. Vergnas. Lleva 16 tripulantes.

A bordo del yate viajan sus ricos propietarios, familia compuesta de 6 personas, que se proponen visitar varias poblaciones del Mediterráneo.

Salieron del Havre y han visitado las ciudades de Argel y de Ibiza. Permanecerán en Palma hasta mañana sábado.

Durante los días de estancia en esta ciudad han recorrido los distinguidos excursionistas los sitios más

Depositos en valores

La Gaceta publica la siguiente disposición:

«La Comisión general de Seguros pone en conocimiento de las entidades aseguradoras sometidas a los preceptos de la ley de 14 de mayo de 1903, y en cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo último del artículo 16 del Reglamento provisional vigente, que la relación de los valores admitidos hasta la fecha, conforme a lo dispuesto en los artículos 17, 18, 19 y número 7.º del 2.º de la citada ley, comprende los siguientes:

Valores nacionales

Valores públicos del Estado español: Deuda interior 4 por 100. Deuda exterior 4 por 100. Deuda amortizable 4 por 100. Deuda amortizable 5 por 100. Efectos del Banco Hipotecario de España: Cédulas hipotecarias 4 por 100.

Valores públicos extranjeros

Deuda consolidada inglesa al 2 1/2 por 100. Renta francesa al 3 por 100. Préstamo del Reino de Prusia consolidado al 4 por 100. Préstamo del Estado de Bremen al 3 1/2 por 100.

Valores industriales ó comerciales (obligaciones ó cédulas hipotecarias)

Obligaciones de los C. de H. del Norte (diferentes líneas). Obligaciones de los Ferrocarriles Madrid Zargoza-Alicante (3 1/2 por 100, primera hipoteca).

Obligaciones Electro-Metáurgica del Ebro.»

Sustracción de palomas

Anteaer llegó a conocimiento de la policía de que se habla verificado una sustracción de palomas de la casa número 36 de la calle de la Merced, habitada por Melchor Chaque.

Hechas las oportunas averiguaciones por los Inspectores señores Marín y Montero se logró recuperar los palomos sustraídos que fueron encontrados en casa del vendedor de dichos animales Guillermo Bosch.

El dueño manifestó haberlos adquirido de un sujeto desconocido.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

Para Fiscales Municipales

Solicitando las vacantes

En la Secretaría de esta Audiencia se han recibido las solicitudes de los señores que a continuación se expresan para las plazas de Fiscales Municipales para el bienio próximo.

Distrito de Palma.—Don Gabriel Mayol de Fornalug y don Mateo Ramón, para el Juzgado de la Lonja.

Distrito de Manacor.—Don Bartolomé Vidal, don Antonio Muntaner Ferrando, don Miguel Clar Vidal y don Pedro Pomar Muntaner, de Santany; don Juan Bauzá Mayol, de Villafrañe; don Salvador Vives Mas, de Son Servera.

Distrito de Mahón.—Don Bernardo Borrás Píris, de Mercadal, don Pedro Quintana Fuxé, de Villa-Carlos.

Distrito de Inca.—Don Gabriel Ramis Perelló, don Bartolomé Alomar Oil-

TELEGRAMAS

LAS HUELGAS

Madrid 18 a las 18. Canalejas a los patronos. — Intervención de la autoridad. — Contra las coacciones

El señor Canalejas ha contestado estensamente al telegrama que le han dirigido los patronos de Bilbao pidiendo amparo para la libertad del trabajo.

Lamenta que la prensa conservadora pretenda que el Gobierno ametralle al proletario; eso, dice Canalejas, no se hará lo que hará el Gobierno será castigar con energía a los perturbadores.

Añadió el señor Canalejas que los patronos siguen en su actitud intransigente; pero como la huelga es completamente pacífica venimos obligados a respetar el derecho a no trabajar.

Confirmó el señor Canalejas que algunos obreros que fueron al trabajo fueron hostilizados siendo detenidos los autores; y así se seguirá con todos cuantos intenten realizar coacciones.

La huelga de Gijón. El ministro de la Gobernación señor Merino ha dicho que el gobernador civil de Oviedo le ha comunicado que ayer en el pueblo de Humeral (Gijón) los huelguistas agredieron a los esquileros que trabajan en la fábrica de aserrar.

Los agresores fueron detenidos y a las cuatro de la madrugada ingresaron en la cárcel.

Dicen de Bilbao que anoche se hicieron 16 detenciones por ejercer coacciones.

El ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador que se entere personalmente de las existencias de material en los Altos Hornos para saberse con exactitud los días que pueden estar encendidos los hornos, en vista de las noticias que circulaban de que se cerrarían por falta de combustible.

También ha ordenado el ministro a la Diputación, propietaria del ferrocarril de Triano, de cuenta de las reparaciones que se hagan en la vía para señalar las fuerzas necesarias para que protejan a los obreros que realizan aquellas reparaciones a fin de evitar la repetición de los sucesos desagradables de ayer en que se atropelló a los obreros que trabajaban, por parte de los huelguistas.

Hoy reina completa tranquilidad. Madrid 18 a las 24. Visitas del gobernador. — Los Altos Hornos faltos de carbón. — Ofrecimiento. — Consulta al Gobierno

Comunican de Bilbao que han visitado al Gobernador de aquella provincia el Presidente de la Diputación provincial y los directores de los ferrocarriles de Triano y Rolla.

El Gobernador durante la conferencia les manifestó que la compañía de los Altos Hornos le había manifestado que carecía de mineral para sostener encendidos dichos hornos. Entonces el director del ferrocarril de Triano puso a su disposición los depósitos de la compañía si las autoridades le protegían.

El Gobernador le contestó que consultaría al Gobierno.

No se llama al trabajo. Nuevos telegramas de Bilbao dicen que hoy no se ha llamado al trabajo, como era costumbre.

Grupos de hombres y mujeres recorren la zona minera cantando.

No se fia más pan. Se han reunido los panaderos de la zona minera acordando en vista de las dificultades que encuentran para el cobro, no dar más pan, fiado, a los huelguistas.

Una nota de los patronos. La Sociedad de patronos ha redactado una nota en la que detallan las coacciones de que han sido objeto los obreros que han reparado la vía férrea, los cuales estaban autorizados por el Centro obrero.

Mitín en Baracaldo. Dicen de Bilbao que esta noche a las ocho debía celebrarse un mitín en Baracaldo tomando parte en él Perez

agüa. Visita del gobernador a los Altos Hornos.

Nuevos telegramas recibidos de Bilbao dan cuenta de que el gobernador civil ha visitado los Altos Hornos al objeto de cumplimentar órdenes recibidas del Gobierno.

De Santander.—Se trabaja en la cuenca minera.—Huelguistas detenidos

Comunican de Santander que en aquella cuenca minera se trabaja, escepto en la mina «Deseada».

En Camargo han sido detenidos tres huelguistas por haber agredido a los obreros que trabajaban.

Suspensión de funciones en el Centro Vasco

Comunican de San Sebastián que el Juzgado ha notificado al Gobernador civil de la provincia haber ordenado la suspensión de funciones en el Centro Vasco.

EL NAUFRAGIO DEL «MARTOS»

Madrid 18 a las 19

El «Elsa». — Boquetes enormes. — Hacia España

Comunican de Tánger que al pasar el vapor Elsa que como es sabido fué el que chocó con el Martos vieronse dos enormes boquetes que se le abrieron a consecuencia del choque.

El Elsa a pesar de la avería navegaba con rumbo a España y marcha a toda máquina.

Los naufragos del «Martos». — Atenciónes. — Suscripción pública

Dicen de Gibraltar que los naufragos del Martos allí conducidos han sido alojados en varias fondas y se les ha proveído de ropa y calzado.

Además se ha abierto una suscripción pública y se organizará una función benéfica.

Vigilando el cargamento. — El «Martos» casi aborda a una lancha al zarpas de Huelva

Dicen de Cádiz que el mar va arrojando a la playa numeroso cargamento del vapor Martos que chocó con el vapor Elsa.

Dicho cargamento está vigilado por los carabineros a fin de evitar sustracciones de los efectos arrojados.

En Huelva han aparecido ahogados varios de los pasajeros embarcados aquí.

Al zarpar el vapor Martos en la madrugada del domingo, casi abordó a una lancha en la que había 16 jóvenes que pescaban.

Madrid 18 a las 24. El naufragio del «Martos». — Telegramas de pésame. — Atenciónes para con los naufragos

Comunican de Valencia que la «Compañía Valenciana de Navegación» ha recibido con motivo del naufragio del Martos telegramas de pésame del ministro de Fomento señor Calbetón, de la Compañía Transatlántica y de otras sociedades.

Se han reiterado las órdenes a los agentes de la compañía, de Gibraltar que atiendan con esmero a los naufragos.

Estos serán conducidos a los puntos de residencia en buques de la misma compañía.

Sigue el naufragio siendo el tema de todas las conversaciones.

POLITICA

Madrid 18 a las 18

Conferencia de ministros

Muy de mañana conferenciaron los señores Merino, Canalejas y general Aznar, ignorándose los asuntos de que trataron en dicha reunión.

Quejas de Sol y Ortega. El señor Sol y Ortega visitó al señor Merino quejándose de los atropellos que dice cometidos por el gobernador civil de Guadalajara en asuntos electorales.

Reunión de Juntas católicas. Dicen de Zamárraga que se han reunido las Juntas católicas, las que tomaron importantes y reservados acuerdos.

Solamente se sabe que proyectan realizar manifestaciones en un mismo día en Alava, Guipuzcoa, Navarra y Vizcaya.

Madrid 18 a las 24. España y el Vaticano. — Lo que se dice en Roma. — Cordial entrevista de Merry del Val y el Marqués de González

Telegramas recibidos de Roma comunican que allí se dice que el señor Canalejas parece dispuesto a proseguir las negociaciones con el Vaticano.

Añádes que el Marqués de González encargado ahora de la embajada de España ha visitado al Secretario del Pape, Cardenal Merry del Val en su residencia resaniego, según se afirma, para preparar el terreno para continuar las negociaciones.

El Presidente del Consejo de Ministros señor Canalejas ha recibido un telegrama del Ministro de Fomento de Bélgica es el que le agradece la parte que ha tomado España en el sentimiento ocasionado por el incendio de la Exposición.

Añade el Ministro que los daños han sido menores de lo que se creía y que se confía que podrán repararse pronto.

Asegúrase que la entrevista ha sido cordialísima y que el Marqués de González pidió que se desmintiera la supuesta intervención del Emperador de Austria en los asuntos de España y que Merry del Val ordenó inmediatamente al Observatorio Romano que rectificara.

COIZACIONES

Madrid 18 a las 18'00

Table with 2 columns: Item and Price. Interior contado . . . 85'15, Interior fin de mes . . . 85'20, Amortizable, 5 pS. . . 101'40, Amortizable nuevo . . . 93'50, Banco de España . . . 00'00, Compañía Tabacalera . . . 358'00, Francos . . . 7'80, Libras . . . 27'20, Exterior . . . 95'15

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 18 a las 18

Buque preparado.—El general Marina indigado.—No hay indisciplina

Comunican de Tánger que está preparando un buque de guerra español para trasladar al embajador Muara.

El capitán general señor Marina, está indignadísimo por la publicación de la noticia que califica de infame, respecto a insubordinación de soldados cuando la disciplina en toda la guarnición es admirable.

Se trata de averiguar a los autores de tal infundio para castigarlos.

Comisario regio para el atado del Monte Pio de Jerez

Ha sido nombrado comisario regio para que vaya a servir como árbitro en el asunto referente al Monte Pio de Jerez al señor Calzada alto empleado del Monte de Piedad de Madrid.

La «Gaceta».—Sin interés. Las disposiciones de la «Gaceta» de hoy carecen de interés.

Inserta algunos proyectos de los que ya di cuenta anticipada.

Mejora de recompensas.—Destinos. El Diario oficial del Ministerio de la Guerra inserta las anunciadas mejoras de recompensas de las clases que tomaron parte en la campaña de Melilla.

Publica además una relación de destinos referentes a jefes y oficiales de artillería y de escribientes de oficinas militares.

Anuncia también algunas remesas de material.

Cumplimentando a la Reina Cristina. Dicen de San Sebastian que el Ministro de Estado señor García Prieto, acompañado de su esposa e hija, ha cumplimentado en el Palacio de Miramar a la Reina Cristina.

También la cumplimentó al Embajador de Rusia.

Commemoración un aniversario. Comunican de San Sebastian que con objeto de conmemorar el 80 aniversario del Emperador de Austria, Francisco José, el Embajador de Austria anoche obsequió con un banquete al ministro de Estado y a varios diplomáticos.

Pésame del Gobierno español por la muerte del Presidente de Chile. El Ministro de Estado señor García Prieto en nombre del Gobierno español, ha dirigido un telegrama de pésame al Gobierno chileno por el fallecimiento del Presidente de aquella República don Pedro Montt, ocurrida en Bremen.

Tripulante suicida. Telegrafian de Marsella que durante la travesía del buque de vea «Armida» el tripulante Francisco Jorrolle se cortó la garganta y se tiró al mar.

Los compañeros le extrajeron del agua en estado agonizante.

Sabio abogado. Comunican de Riga que durante la expedición científica que llevaba a cabo el sabio histólogo Streji, zozobró la lancha que le conducía.

Dicho sabio pereció ahogado.

Madrid 18 a las 24. Telegrama del ministro de Fomento de Bélgica

El Presidente del Consejo de Ministros señor Canalejas ha recibido un telegrama del Ministro de Fomento de Bélgica es el que le agradece la parte que ha tomado España en el sentimiento ocasionado por el incendio de la Exposición.

Añade el Ministro que los daños han sido menores de lo que se creía y que se confía que podrán repararse pronto.

Regreso del Ministro de Marina. El Ministro de Marina regresará a

esta Corte del 20 al 24 del corriente mes.

Visita del Subsecretario de Gracia y Justicia a Canalejas.—Sobre una denuncia

Ha visitado al Presidente del Consejo, el Subsecretario de Gracia y Justicia para hablarle de la denuncia formulada por un periódico sobre supuestas violencias de que se dice han sido víctimas los penados de esta cárcel.

El Subsecretario ha manifestado al señor Canalejas que el Director de dicho Establecimiento niega que haya habido tales violencias, añadiendo que en la actualidad sólo dos presos ocupan celdas de castigo.

Con respecto al suceso de la señorita secuestrada ha manifestado el Subsecretario que el fiscal entiende que el hecho por sí constituye delito aunque cree se trata de una causa civil.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 18 a las 22

El Gobernador y los «Aplechs»

El Gobernador civil de esta provincia señor Muñoz ha manifestado respecto a los «aplechs» que en diferentes puntos de Cataluña tratan de celebrar los elementos católicos, que sólo permitirá que se celebren en aquellos puntos donde no se proyecte celebrar el mismo día otro en sentido contrario, pues allí donde esto sucediera sólo permitirá la celebración del acto a los primeros que le hayan pedido la autorización.

La huelga de Sabadell.—Buenas impresiones

Las noticias recibidas hoy de Sabadell respecto a la huelga de la casa Seydoux reflejan impresiones optimistas.

Créase que pronto quedará satisfactoriamente solucionado el conflicto.

Sobre el robo de alhajas cometido en el tren.—Suceso misterioso

Los trabajos realizados por la policía para el descubrimiento de quienes fueron los que robaron en el tren las joyas a la señora de Milá y Camps, suceso del que, ayer cuenta, no han dado hasta el presente ningún resultado positivo.

El asunto reviste carácter altamente misterioso, pues ha podido comprobarse que en el trayecto de Barcelona al Empalme ningún viajero entró ni salió del vagón en que dicha señora viajaba.

Pésame por la pérdida del «Martos»

El Gobernador civil de la provincia ha dado el pésame por la pérdida del vapor «Martos» a la casa consignataria de la compañía en esta.

Sociedades obreras que quieren sacar el yugo de los agitadores

En algunas sociedades obreras nótese marcada tendencia a emanciparse del predominio de ciertos agitadores que acaparan la dirección de la clase obrera.

Con tal motivo se prevén campañas muy empeñadas.

La causa por el incendio del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana.—Veredicto de inculpabilidad

Hoy, como adelanté ayer, ha tenido lugar en la Audiencia la vista de la causa instruida contra José Llansa, acusado de haber exigido, al frente de un grupo, durante los sucesos de la semana trágica las llaves del colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana y de haber incendiado dicho edificio.

El procesado ha negado el hecho que se le imputaba, y como los Hermanos del citado Colegio han manifestado no reconocerle, el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad a favor del Llansa.

Conferencia entre Muñoz, Weyler y Coroninas

Es muy comentada una conferencia celebrada esta noche por el gobernador civil señor Muñoz, el capitán general señor Weyler y don Pedro Coroninas, en el despacho del gobernador.

Guárdase gran reserva sobre lo tratado en dicha conferencia.

Cadáver detenido en la frontera. Comunican de Port Bou que se halla detenido el cadáver del súbdito español Antonio Martínez, fallecido en Francia, por no permitir la Aduana española la entrada en España de dicho cadáver por no estar embalsamado.

La familia del finado esperaba hoy el cadáver en la estación de Barcelona donde se había preparado la capilla ardiente.

Corresponsal

ver y don Jerónimo Gelabert Malonda, de Llubí; don Miguel Gual Mas, don Antonio Jordá Perelló, don Bernardo Quegles Payeras y don Pedro Más Berga, de Maric; don Miguel Mecedas Escala, de Muro; don Miguel Albis Capllonch, de Pollensa; don Jaime Oliver Riutort, de Sanselles; don Bartolomé Font Vidal, don Rafael Soclas Riutort, don Gabriel Alomar Ramis, don Bartolomé Durán Bórdoy, don Antonio Martorell Alonso y don José Garcías Barceló, de Sineu.

Argelinos en Palma

La corbata con que la Banda de la Misericordia obsequia a la música de L'Africaine que junto con la excursión argelina llegará hoy de Barcelona, será entregada esta tarde en el Grand Hotel.

Durante el acto de la entrega tocarán ambas bandas en la plaza de Weyler, frente a dicho edificio.

A las cuatro y media de la tarde de hoy se celebrará el lunch de Les Amis Reunis a bordo del Miramar.

A este acto han sido invitadas las Autoridades, presidentes de corporación, el Consul de Francia, algunas personalidades y la prensa.

Audiencia

Vista suspendida

Por enfermedad de uno de los procesados tuvo que suspenderse ayer la vista de la causa instruida contra Antonio Negre Mari y Antonio Nadal Creus acusados del delito de atentado contra un agente de autoridad.

En su vista se hará un nuevo señalamiento.

Maura en Mallorca

En la tarde de ayer estuvo en S' Aqueria al objeto de despedirse del señor Maura al joven Dr. en Medicina y Cirugía don Luis Frontera y Estelrich, que como es sabido asistió también, juntamente con el doctor Gayé, a nuestro ilustre compatriota durante su curación.

El Dr. Frontera marchará a París el próximo lunes.

Además de las Juntas de la «Lliga Marítima» y de los «Ferrocarriles de Mallorca» el lunes irá a S' Aqueria para cumplimentar al señor Maura la Junta del «Crédito Balear».

Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:

Entradas: A las ocho de la mañana, de Marsella, vapor «Mallorca», con la correspondencia, 20 pasajeros y efectos. — A las once, de Alicante a Ibiza, vapor «Lullo», con la correspondencia, 18 pasajeros y efectos. — De Ibiza, land «Catalina», con lastre.

Salidas: A la hora de itinerario, para Barcelona, vapor «Lullo», con la correspondencia, 25 pasajeros y carga. También quedó despachado para Cebrera, vapor «Ciudad de Palma», con lastre. Saldrá esta mañana a las ocho.

CULTOS

Para hoy

Subileo de Cuarenta Horas. Concluyen en Santa Cruz dedicadas a Santa Elena: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro, Rosario, último día de novena, Letanía de todos los Santos, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones. En el Socorro, empieza la novena al gran P. San Agustín, durante la misa de siete y media y continuará en los días sucesivos a la misma hora.

Visita a la Corte de María. A Nuestra Señora de Lluch, en San Nicolás.

Para mañana

Subileo de Cuarenta Horas. Emplean en Sta. Fé en honor de San Joaquín: Exposición a las seis; y al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones. En la Catedral-Basílica, fiesta en honor de San Bernardo: A las siete y media Misa de Comunión general; a las diez y media Misa mayor a canto gregoriano, alternando con la capilla de música, en la cual pronunciará el panegírico del Santo el M. I. Sr. don Miguel Costa, Canónigo.

En el Oratorio de la Cofradía de S. Pedro y S. Bernardo: Desde las cinco y media se celebrarán misas, y a las ocho y media se cantará una Misa solemne.

Visita a la Corte de María. En las Capuchinas a la Divina Pastora.

Santoral

Hoy.—Santos Magín martir y María no ermitaño confesor. Mañana.—Santos Bernardo obispo fundador y Filipo, abades.

VICHY S. LOUIS

ESTÓMAGO-HIGADO-INTESTINOS

PARA VIAJES: Cubre-polvos 7'50 pesetas, trajes a 7, mantas a 10 Can Billa, Sindicato, 31.

Sociedad. Gral. de Crédito y Comercio

Cuartera, 9.—Hostales, 33

Horas de despacho de 9 a 1.

DINERO SOBRE HIPOTECAS

# MAGNESIA ERBA

### Purgante deal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la constipación habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

## Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

**Línea de New-York, Cuba y Méjico.**—El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Manuel Calvo directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

**Línea de Venezuela Colombia.**—El día 10 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Montserrat directamente para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Garupano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Filipinas.**—El día 20 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. Lopez Lopez directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India Java Sumatra, China Japón y Australia.

**Línea de Buenos Aires.**—El día 8 de Septiembre saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. de Sustrategui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Fernando Poo.**—El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

**Línea de Tánger.**—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

### Avisos importantes

**Rebajas en los fletes de exportación.**—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la B. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 23 del mismo mes.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como en su caso, deseen hacer los Exportadores.

**Línea de Cuba y Méjico.**—El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Cornua el vapor Alfonso XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarote de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana a Santiago de Cuba.

Informarán en Palma los Sres. Miguel M. Granada y C.ª, Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

LA ROPA QUE VISTE  
A LA HUMANIDAD  
HA SIDO COSIDA CON  
MAQUINA



## LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

### SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA.



4--JAIME, 11--4

PALMA DE MALLORCA



## LLOYD SABAUDO

El día 2 de Septiembre, saldrá de Barcelona directamente para

### BUENOS AIRES

El nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha PRINCIPE DI UDINE realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, a precios reducidos TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

### COCINA ESPAÑOLA

El día 22 de Septiembre, saldrá para el mismo punto, el vapor

### TOMASO DI SAVOIA

Y el día 4 de Octubre, saldrá el vapor

### PRINCIPE DI PIEMONTE

Para informes en Palma: calle de M.ª, 49. 1.º

## FERROGLIDINE

especial contra la

## ANEMIA

Consúltese a los médicos

1.50 pesetas tu o



Navigazione  
Generale Italiana  
y la Veloc

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

### Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 21 Julio. REGINA ELENA, 26 Agosto  
P. UMBERTO, 29 Julio. SAVOIA, 1.º Septiembre.  
RE VITTORIO, 12 Agosto. UMBRIA, 3 Septiembre.  
BRASILE, 14 Agosto. P. UMBERTO, 16 Septiembre.

### COCINA ESPAÑOL

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc. Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALON Y RULLAN. Plaza de la Libertad, 2, (frente al Borne), Palma

## Sifón "PRANA" Sparklets

Compre V. uno y tendrá una fábrica de refrescos y toda clase de bebidas gaseosas en su propia casa.



Por su pureza e higiene, los médicos lo recomiendan en todo el mundo; y por sus deliciosos resultados por la sencillez de su manejo y por la economía que representa, toda señora cuida de su hogar no duda en adquirirlo.

Precio del sifón. Pt s. 6.75  
Cápsulas para 2 sifones 1.60

Pídase folleto explicativo, gratis, en los puntos de venta en Palma de Mallorca: «EL JAPON», Constitución, 33 (Borne) —Lampistería Buades, Colón, 33

## Fábrica de anisados y licores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)  
Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

## Taller de construcciones mecánicas

Máquinas para el ramo de platería Especialidad en troqueles y matrices para fabricación de moldes.

INSTALACIONES COMPLETAS

Torres y Bordas - Barcelona

Calle Santa Monica, Pasaje, letra E



## Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida



El Depilatorio Maria Stuard

es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz e inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea. Es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo, por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use. Es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no desprende mal olor, pues el polvo contiene un perfume delicado. Es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelva a reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso. Deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo a aquellas de sus hijas que en principio les aparece vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara etc., etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello

N.º 2.—Para que desaparezca el pelo

Los prospectos explican el modo fácil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sra. Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22, y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

## SIFILIS

## VENEREO

## ANEMIA

Los «Confitos Emerin» dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin» con la debida instrucción, 4.50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico, refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurasenia, etc. etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3.50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitations del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante

los MEDICAMENTOS

## EMERIN

TRES VIRTUDES

CONFIANZA

HONRADEZ

SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devuelve a los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central, de Don Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21

## VAPORES DIRECTOS de Pinillos, Izquierdo y C.ª, S. en C., de Cadiz

### Línea del Brasil-Plata

Salidas fijas de Barcelona cada 10 días Para Rio Janeiro Santos, Mon evideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 20 de Agosto, el vapor.

### CADIZ

Admite carga y pasaje para cichos puntos. Para carga, pasaje y demas informes dirigirse a los representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma

e venden una finca con huerto y noria. Situada en el Molinar de Levante calle de la Curtidora, esquina calle de la Iglesia y una tienda calle de Bauló núm. 1, en Palma. Informar Constitución, 74

**Liquidación** La casa del municipal MARTINEZ participa que liquida a precios nunca vistos por lo baratos, todos los objetos de arte y modernos, al por mayor y menor. No deja de visitar dicha casa y aprovechar la ocasión. Calle de la Misión, 53 Palma.

**Carretones** uno vulgo llamado «borts» de otro de mano, de reciente construcción, se desean vender. Informar «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

**Nodrizas** Una de 31 años de edad y leche de tres días desea encontrar criatura para lactar en su casa Ballester, 30, Palma.

**Se tomarán** treinta y cinco ó cuarenta mil pesetas a interés reducido, en primera hipoteca sobre finca urbana. Dar razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

**Importante finca urbana** Situada en inmejorable punto céntrico de esta ciudad, se vende producción de buen interés. Informar «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

**Industria** importante y lucrativa, necesita pequeño capital para emplearse, garantizando un doce por ciento de beneficio a los tres meses, un 25 por ciento a los seis y un 50 por ciento al año. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

para alquilar en el Pont d'Inca, esquina a la Plaza, frente a la iglesia, con todas las comodidades apetecibles, jardín y agua abundante, tanto se alquila amueblado como sin amueblar. Informes: «Hotel Continental», San Miguel, 38, Palma.

se alquila piso en ruina, con abundancia de agua de fuente a grifo y picas para lavar, situado calle de Apuntados, núms. 56 y 58. Informar en el mismo.

**Venta** Se desea vender ó alquilar un espacioso local con abundancia de agua, caldera y maquinaria a vapor, propio para industria. Informes Bontones, 31.

## Esquelas mortuorias

Para la publicación a este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las seis de la madrugada en la imprenta de este periódico. Los anuncios mortuorios pueden echarse en el buzón que hay colocado en la Redacción de este periódico, especificándose el tamaño y columnas que deba ocupar caso de encontrar cerradas as oficinas. Suplementos extraordinarios a cualquier hora del día, a precios le tarifa. Cuando aviso se pasa a domicilio

## LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA Y BUENOS AIRES. Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

### Próximas salidas

CORDOVA, 21 Agosto M NLOZA, 15 Octubre  
P. MAFALD, 9 Septiembre P. MAFALDA, 28 Octubre  
FLORIDA, 25 Septiembre VIRGINIA, 6 Noviembre  
INDIANA, 2 Octubre CORDOVA, 16 Noviembre

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS. Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, diríjase a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

Tiop-litografía de Amengual y Muntaner